

# “昨天、今天、明天”勾勒复兴之路

□ 罗吹雪

11月29日,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时,引用了三句诗词,概括了中华民族的昨天、今天和明天,勾勒出了中华民族伟大复兴的光荣与梦想。

“雄关漫道真如铁”——昭示了中华民族历经磨难坚韧不屈的精神。从1840年到1949年,中华民族一度陷入半殖民地半封建的苦难深渊,处在丧权辱国的危亡之中。但无数革命先驱,以“挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾”的爱国情怀,以“拼将十万头颅血,须把乾坤力挽回”的英雄气概,前仆后继,流血牺牲,展现了伟大的中华民族精神。

“人间正道是沧桑”——宣告了中华民族认准目标义无反顾的决心。回顾历史,100多年来中国人民的艰辛探索,60多年来社会主义建设的不平凡历程,30多年来改革开放的伟大成就,告诉世人一个道理:中国特色社会主义道路来之不易。这条道路,饱含着无数仁人志士的期盼和追求,凝结着千千万万先烈的奋斗和牺牲,承载着一代又一代中国共产党人的理想和探索。我们应该倍加珍惜,毫不动摇地坚持。

“长风破浪会有时”——展现了中华民族强国富民的信心。新中国成立以来,尤其是改革开放以来,我国综合国力不断增强,世界影响力不断提高。香港回归、澳门回归,成功举办奥运会、神舟系列载人飞船的成功发射等标志性事件,进一步增强了中华民族的自信心。尤其是党的十八大绘制了“在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会,在新中国成立一百周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”的宏伟蓝图,中华儿女的民族自豪感、实现伟大复兴的自信心更是日益增强。

今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们深信,中华民族伟大复兴之梦一定能实现。

# 习近平强调“空谈误国”的醒世和警示意义

□ 林伟

空谈误国,实干兴邦。我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来,把我们的党建设好,团结全体中华儿女把我们国家建设好,把我们民族发展好,继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

这是在全党全国上下认真学习贯彻党的十八大精神的热潮中,中共中央总书记、中央军委主席习近平和中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等在参观《复兴之路》基本陈列,回顾近代以来中国人民为实现民族复兴走过的历史进程时的一番话。(据11月29日新华网)

我们都知道列宁有一句名言:忘记过去就意味着背叛。历史是一面镜子,只有懂得历史,才会珍惜今天。

从1840年鸦片战争到1949年的100多年间,中华民族走过了历史长河中最为屈辱的一段。抵御外侮、变法图强、推翻帝制、建立共和……面对民族危亡、生灵涂炭的悲惨境遇,中华儿女为救亡图存上下求索,进行了反压迫、反奴役、反侵略的英勇斗争,书写下中华民族不屈不挠、顽强抗争的悲壮一页。

为了中华民族的伟大复兴,中国共产党人勇敢肩负起民族独立、人民解放,国家富强、人民幸福的神圣使命,领导中国人民经过艰苦卓绝的斗争,建立了新中国,实现了民族独立和人民解放,实现了人民当家作主。

在社会主义建设时期,中国共产党领导人民走上了独立、民主、统一、富强的光明道路,尤其是十一届三中全会,开启了改革开放历史新时期,并形成了中国特色社会主义理论体系,改革开放30多年,中华民族取得了举世瞩目的伟大成就。所以,从历史经验教训中总结出来的治国理政的一个重要结论就是:空谈误国,实干兴邦。

正因如此,笔者认为,习近平总书记参观《复兴之路》基本陈列时强调“空谈误国,实干兴邦”,具有醒世和警示意义。

古往今来,中华民族已经错过了几次大的发展机遇,屹立于世界民族之林的复兴之梦成为几代人的课题,是中华民族近代以来最伟大的梦想。正如习近平总书记所说,经过鸦片战争以来170多年的持续奋斗,中华民族伟大复兴展现出光明的前景。现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。他强调,回首过去,全党同志必须牢记,落后就要挨打,发展才能自强。

如此说来,“空谈误国,实干兴邦”是一个国家,一个民族长期发展所需要的一种精神。面对今日大发展大变革大调整的世界大势,面对前进道路上各种困难风险,我们肩负的任务艰巨而繁重,我们面临的考验复杂而严峻,“空谈误国,实干兴邦”,不仅要挂在嘴上、写在纸上、讲在会上,更要装进全党全国人民的心里,作为朝着中华民族伟大复兴目标奋勇前进的一种路标、一种导向、一种精神,脚踏实地地干,雷厉风行地干,掷地有声地干,干在每一天,干好每件事,在真抓实干中担当起无愧于这个时代的历史重任。

# 实现中国梦需要“谈与干”的辩证启承

□ 沈剑

我们历届的领导人都一直在强调埋头苦干、埋头苦干,不被杂音所困所扰,只有这样才能带领人民实现伟大复兴的“中国梦”。为什么不断强调呢?原因就在于,我们的队伍在不断前进的道路上,一些党员干部自认可以了或变质了,放松了思想,精神层面出现了自满、懈怠的情绪;放纵了自身,在生活层面出现了消极、腐败的状态,也正是因此,让群众感觉这个党不再是当年那个“吃苦在前、享受在后”、“一切为了人民”带领他们建立新中国的党了,于是一种不满意、不认可、不相信的思维在社会弥漫开来,这也是为什么胡锦涛主席在去年“七一”讲话中重点提出“四个危险”的根本所在。

对于空谈和实干,说的浅显点就是民间所谓的“不怕常立志,就怕立志长”的俗语,即便是一个普通的民众如果“常立志”而不是“立志长”,他的一生也是一事无成的。当然,我们的领导人语重心长地不断强调不是因为某个群众、某个地区或某个方面,他们重点针对的是党员们、官员们,特别是担负一方大员的党员干部们这个群体。因为在当下的中国,他们是党带领人民实现伟大复兴的“中国梦”的中坚力量和关键环节。

在很多人看来“空谈”和“实干”是相反对立的。所以一说到谈,便认为只要谈论就是“空谈”,一说到干,便认为马上动手才是“实干”,这是严重的思维混乱。在这两个词中,真正对立的是“空”和“实”,而不是“谈”和“干”,它们所分别代表的是“真”与“假”、“想”和“做”,真和假是对立的,但是想和做绝对不是对立的,在深层次上,它们是相为一体、辩证统一的,甚至可以说是相辅相成、承上启下的。这与孔子所说的“思而不学则殆,学而不思则罔”的意义其实是一样的,想而不做是问题,做而不想更是问题。没有谈定的调子,就没有干好的依据。

谈,我们是一定要谈的,要真谈而不空谈。如果我们一年一个规划,一年一个创新,一年一个举措,只玩“文字游戏”或“表面文章”,那就是“空谈”。如果我们通过谈把问题梳理清,把政策谋划好,把措施制定全。给干打下坚实的理论基础、为做出全面部署,就像我们的十八大报告,这就是真谈的结晶。它就是一面引导我们如何“干”的高扬的旗帜。

干,我们更要落到实处,要真干而不蛮干。在实际工作中,若是我们曹随萧规,一步一个脚印跟着前任干,在基层不折不扣地落实中央的决策部署,这就是“实干”。通过干把政策落实好,把目标实现成,把民心凝聚住。沉身做事不迷惑,心中一盏灯就是建成小康社会,向着“中国梦”的理想不彷徨,不迷茫,不停顿,即便是风雨交加,各种阻力,但是只要我们坚持目标不放松,终究必会达成目标!

办好中国的事,关键在党。若要早日实现“中国梦”,就需要我们把“谈”和“干”深度融合升华,就需要我们把“出主意,用干部”的重要论断实践好。现在党的十八大已经把未来五年的工作重点和目标确立,也就是说“主意”我们已经论定、已经谈好,这就是定调子。下一步的工作,关键就是我们怎么去贯彻、去落实、去达成,这就需要我们把那些一心为党、精神饱满、年轻有为、真抓实干的好钢用在各条战线的“刀刃”上,在具体工作中把中央决策实践好、实现好、完成好。只要全党上下同心同德、同心协力、同甘共苦,坚定不移地真抓实干,我们伟大复兴的“中国梦”必将会早日实现!

# “终身禁入”是保障食品安全的杀手锏

□ 左崇年



据《新京报》报道,北京市人大常委会近日在二审《北京市食品安全条例》修订草案,提出对食品安全犯罪人员,除了追究刑责,还拟采取信用惩戒措施,终身禁止从事食品生产经营活动。

加大对危害食品安全行为的打击力度,这是法律的不完善,制度及时跟进的有效举措,也是打击食品犯罪“杀手锏”,让人拍手叫好。

法律制度旨在规范约束人们的行为,为行为人划定必须坚守的底线。食品安全犯罪人员除了被追究应有的刑责外,还会受到“终身禁入行”的信用惩戒,这等于给食品安全保障制度通上了“高压电”。因此,此番《北京市食品安全条例》修订草案具有示范意义。

近年来,食品安全事件频发,带给公众“究竟吃什么安全”的疑问。从接连发生的各种食品安全事件来看,并不是缺乏法律法规,而是缺乏细化的制度跟进,具体操作起来往往有一定的难度。尤其是,对于食品犯罪人员的“致命性打击”力度不够,所以效果往往不如人意。

规定对危害食品安全的人员“终身禁入行”,抬高了食品安全生产经营的门槛,让“准入制”与“淘汰制”共同发力。虽然我们我国的食品安全生产加大了对生产者违法经营的处罚力度,如大幅度提高罚款标准,明确惩罚性赔偿责任等等,但由于没有断掉生产者的“后路”,所以一些人在巨大的利益面前继续以身冒险。

“终身禁入行”无疑是保障食品安全的一门“绝活”。将食品安全违法犯罪者判入经营资格的“死刑”,形成了“一日犯罪,终身遗憾”的高压态势,使违法者没了经营的资格,等于被永远被“开除”出了食品市场。这是从退出机制和准入机制的源头把关,打击与防范并举的一着妙棋,将使法律的震慑威力爆发。

法严人思善。“终身禁入行”找准了食品安全犯罪的“命门”。诚然,“终身禁入行”是打击食品违法犯罪的一个好的措施,但也未必是“一禁就灵”万能的灵丹妙药,因此,还需要各种配套措施的跟进,需要执法部门真抓实干、多方联动,食品安全才能更有保障,人们才能食而无忧。

# 对学生体质排名能“治本”吗?

□ 张枫逸

1日,教育部体卫艺司司长王登峰表示,教育部将对各省份的学生体质健康状况进行排名,并且会对各省份的学生体质健康情况予以公示。不仅如此,省里会对市里测试情况进行抽查,市里对县里情况进行抽查,以此类推。(12月2日《新京报》)

近段时期,一些大学、中学运动会相继取消中长跑项目,广东、上海、湖北等地10日内发生3起学生长跑猝死事件,学生体质下滑的不争事实,引起了全社会的关注和反思。在这一背景下,教育部拟对各省学生体质排名并予以公示,意图柔性“倒逼”地方政府、教育部门关心学生的身体健康,努力提高孩子们的身体素质。

然而,理想很丰满,现实很骨感。对学生体质排名这项政策,从一开始就注定陷入尴尬境地。一方面,如果缺乏配套奖惩机制,单纯的排名只能徒具观赏价值。另一方面,据此对教育部门和学校评优奖惩,又难以厘清权责,很不现实。学生体质下滑的原因是多方面的,教育部门、学校、家长和社会都有责任。一个地方学生体质排名靠后,很难说当地官员、教育部门该承担多大责任。此前,昆明规定学生体质3年连续下降将问责当地教育局长就曾引发质疑。不是舆论在“同情”教育局长,而在于学生体质弱不能全怪教育局长,这种“攻其一点、不及其余”的问责,不仅有失公允,也无助于解决问题。

增强学生体质是一项系统工程,对学生体质排名无异于本末倒置。不去改变应试教育的大环境,围绕结果排名只是些花拳绣腿,隔靴搔痒。我们真正应关心的是导致学生体质下滑的原因,有针对性地采取对策。

首先,改变评价机制,引导全社会重视体育锻炼。“看不清,跑不动”的孩子越来越多,主要症结在于唯成绩至上的评价机制,导致社会和学校存在重智育、轻体育的倾向。义务教育阶段教师整体超编一百多万,但体育教师缺编三十多万,就是有力证明。在学校,体育课被严重“边缘化”,回到家里,父母包办一切家务,孩子“一心读圣贤书”,运动从何谈起?必须通过改变“以成绩论英雄”的评价机制,促使学校开足体育课程,提升学校体育的质量;同时也让父母走出误区,有意识引导孩子参与家务劳动和体育锻炼,在享受运动之趣和生活之美的时候,提升身体素质和运动技能。

其次,健全运动资源,让学生有地方锻炼身体。《中国青少年体质健康行为调查》显示,我国60%以上学生的居住环境不具备体育运动条件。学校操场拒绝对外开放,青少年中心挤满了培训班,社区花园还要与大爷大妈们争地盘,“到哪里去运动”,已经成为困扰家长和孩子们的一大难题。增强学生体质不仅是一项教育工程,更是一项市政工程。在城市发展的同时,体育设施建设必须跟上,同时通过学校、机关事业单位的体育场馆开放,实现城市运动资源的统一调配,设施共享,满足孩子们的运动诉求。

# 电视娱乐节目过度低俗化是饮鸩止渴

□ 俞俭

日前,江苏教育电视台录制综艺节目《棒棒棒》中,干露露母女三人现场放浪撒野、大暴粗口,严重污染视听,造成恶劣社会影响。国家广电总局已责令立即停播《棒棒棒》栏目,并对这一事件作深入调查,将依法依规严肃处理。

本应制作播出教育节目的教育电视台,罔顾教育宗旨和社会责任,违规制作播出低俗娱乐节目,完全违背了职业道德,败坏了媒体形象,自然会落得栏目停播的下场。这也表明,在社会需要正能量传递的今天,电视节目过度低俗化只会是饮鸩止渴。

国家广电总局多次强调,广播电视播出机构要坚持导向立台,坚守社会责任,维护社会公德,不得邀请有丑闻劣迹的人作节目嘉宾。2011年底,国家广电总局下发《关于进一步加强电视上星综合频道节目管理的意见》,全国各地电视台节目过度娱乐化、低俗化大有收敛。但仍有个别电视台为了博取收视率,不时打打“擦边球”,踩踩红线。“常在河边走,哪能不湿鞋”。这次,江苏教育电视台终于掉进了“坑”。

广播电视等播出机构可以有娱乐节目,但不能完全依靠娱乐节目,更不能将娱乐节目低俗化。传播主流价值、寓教于乐的节目同样可以取得不俗的收视率。湖北卫视从打造“全娱乐地带”到将综艺娱乐节目全部关停、转推高品质节目的成功转型,就是例证。

广播电视、网络等各类媒体,应从江苏教育电视台这一事件中吸取教训,严禁丑闻劣迹者在视听节目中发声出境,必须坚守底线,把健康向上的娱乐节目带给大家。

